
Stenografiern zapisnik
prve seje

d e ž e l n e g a  z bor a  K r a n j s k e g a  
v L jub l jan i  

dne 5. apr i l a  1877.

N a z o č i :  P r v o s e d n i k :  Deželni glavar c. kr. dvorni 
svetnik dr. F r i d e r i k  vitez K a l t e n e g g e r .  — 
V l a d i n  z a s t o p n i k :  Deželni predsednik Bo-
k u s l a v  vitez Wi d m an n. — Vs^ članovi razun : 
knezoškof dr. P o g a č a r ,  J u g o v i č ,  K o t n i k ,  
L a v r e n č i č  Andrej in grof Thur n .

Dnevai red.:

1. Otvorenje deželnega zbora po deželnem glavarju.
2. Volitev dveh vrediteljev.
3. Volitev dveh verifikatorjev.
4. Naznanila zborovega predsedstva.
5. Nasvet deželnega odbora zaradi izvolitve zborovih odse

kov oziroma volitev odsekov in sicer: .
6. Volitev 11 udov v finančni odsek.
7. Volitev 7 udov v gospodarski odsek.
8. Volitev 5 udov v peticijski odsek.
9. Volitev 5 udov v odsek za pretresovanje letnega poročila 

o delovanji deželnega odbora.
10. Poročilo deželnega odbora o mitnici na Reški cesti. (Pri

loga 1.)
11. Poročilo deželnega odbora o pošiljanji prisiljencev nadelo 

zunaj prisilne delalnice. (Priloga 2.)

12. Poročilo deželnega odbora z načrtom postave o premembi 
§. 82. šolske postave od 29. aprila 1. 1873. št. 22. dež. 
zak. (Priloga 3.)

13. Poročilo deželnega odbora zarad oskrbnine za vdovo paz
nika Kocijana Tomiča v prisilni delalnici. (Priloga 4.)

14. Poročilo deželnega odbora za privoljenje priklad na di- 
rektne davke za cestne stroške v Kočevskem, Rateškem, 
Radeljskem in Idrijskem okraji. (Priloga S.)

15. Poročilo deželnega odbora s proračuni bolnišnega, porod- 
mšnega, najdenišnega in norišnega zaklada za 1. 1878. 
(Priloga 6.)

StkNMphischkl Aericht
der ersten Sitzung

des Reainifchen Landtages 
M Laibach

/

am 5. Apr i l  1877.

A n w e se n d e : Vor s i t z e nde r :  Landeshauptmann, k. k. 
Hofrath Dr. F r i e d r i c h  Ritter v. Ka l t e ne gge r .  
— V e r t r e t e r  der  k. k. R e g i e r u n g :  Landes
präsident B o h u s l a v  Ritter von Wi d ma n n .  — 
Sämmtliche Mitglieder mit Ausnahme von: Fürst
bischof Dr. P o g a č a r ,  J u g o v i z ,  Ko t n i k ,  
L a v r e n č i č  A n d r e a s  und Graf T h u r n .

Tagesordnung:

1. Eröffnung des Landtages durch den Landeshauptmann.
2. W ahl zweier Ordner.
3. W ahl zweier Verifieatoren.
4. Mittheilungen des Landtags - Präsidiums.
5. Antrag des Landesausschusses in Betreff der vom Landtage 

zu wählenden Ausschüsse, — eventuell Wahl derselben, und zwar:
6. W ahl eines Finanzausschusses von 11 Mitgliedern.
7. Wahl eines volkswirthschastlichen Ausschusses von 7 Mitgliedern.
8. Wahl eines Petitionsausschusses von 5 Mitgliedern.
9. W ahl des Ausschusses zur Prüfung des Rechenschaftsberichtes 

über die Gebarung des Landesausschusses, von 5 Mitgliedern.
10. Bericht des Landesausschusses über die Bemauthung der Reka- 

straße. (Beilage 1.)
11. Bericht des Landesausschusses mit Beantragung eines Zusatzes 

zum §. 17 der Instruktion für die Verwaltung der Zw angs
arbeitsanstalt in Laibach über die Arbeitsverwendung der 
Zwänglinge außerhalb der Anstalt. (Beilage 2.)

12. Bericht des Landesausschusses mit Vorlage des Gesetzentwurfes 
wegen Aufhebung des §. 8 2 , Z. 2 des Landesgesetzes vom 
29. April 1873, Nr. 22 L.-G.Bl. (Beilage 3.)

13. Bericht des Landesausschusses wegen Provisionirung der F ra n 
ziska Tomie, Witwe des Zwangsarbeitshausaufsehers Can- 
zian Tomie. (Beilage 4.)

14. Bericht des Landesausschusses wegen Bewilligung von Umla
gen auf die direkten S teuern zur Bestreitung der Barauslagen 
für die Herstellung und Erhaltung der S traßen  in den Bezir
ken Gottschee, Ratschach, Radm annsdorf, Jd ria . (Beilage 5.)

15. Bericht des Landesausschusses, womit die Voranschläge 
des Kranken-, G ebär-, Findel- und Jrrenhausfondes für das 
J a h r  1878 vorgelegt werden. (Beilage 6.)
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2 I. »oja deželnega zbora kranjskega dnč 6. aprila I. 1877. — I .  Sitzung des komischen Landtages am 6. April 1877.

16. Poročilo deželnega odbora s proračunom zemljišno-odvez- 
nega zaklada za 1. 1878. (Priloga 7.)

17. Poročilo deželnega odbora z računskim sklepom zemljišno- 
odveznega zaklada za 1. 1876. (Priloga 8.)

18. Poročilo deželnega odbora za privoljenje miloščin iz pen- 
zijskega zaklada za učitelje. (Priloga 9.)

19. Poročilo deželnega odbora s proračunom deželno-kultur- 
nega zaklada za 1. 1878. (Priloga 10.)

20. Poročilo deželnega odbora s proračunom zaklada prisilne 
delalnice za 1. 1878. (Priloga 11.)

21. Poročilo deželnega odbora s proračunom vino- in sadje- 
rejske šole na Slapu za 1. 1878. in z računskim sklepom 
za 1. 1876. (Priloga 12.)

22. Poročilo deželnega odbora zarad nakupa rastlinjaka na 
bolnišničnem vrtu. (Priloga 13.)

23. Poročilo deželnega odbora o imenovanji dr. Jan. Mrhal-a 
v deželni šolski svet. (Priloga 14.)

24. Poročilo deželnega odbora, da se je Dedekova hiša na 
spodnjih Poljanah kupila za bolnišno podružnico. (Pri
loga 15.)

25. Poročilo deželnega odbora s proračunom gledišnega za
klada za 1. 1878. (Priloga 16.)

26. Poročilo deželnega odbora s proračuni kranjskih ustanov
nih zakladov za 1. 1878. (Priloga 17.)

27. Poročilo deželnega odbora s proračunom normalno-šolske- 
ga zaklada za 1. 1878. in z računskim sklepom za leto 
1876. (Priloga 18.)

28. Poročilo deželnega odbora s proračunom norišno-stavbne- 
ga zaklada za 1. 1878. in računskim sklepom za 1. 1876. 
(Priloga 19.)

29. Poročilo deželnega odbora s proračunom deželnega zakla
da za 1. 1878. (Priloga 20.)

30. Poročilo deželnega odbora z računskimi sklepi kranjskih 
ustanovnih zakladov za leto 1876. (Priloga 22.)

31. Poročilo deželnega odbora z glavnim pregledom in račun
skim sklepom deželnega zaklada in njegovih podzakladov 
za 1. 1876. (Priloga 24.)

32. Poročilo deželnega odbora s predlogom za zboljšanje pla
čila muzejnega služabnika Ferdinanda Sulca. (Priloga 21.)

33. Poročilo deželnega odbora zarad izstopa Cirkniške občine 
iz okrajnega sodišča Logaškega in prestopa v okrajno 
sodišče v Ložu. (Priloga 23.)

16. Bericht des Landesausschusses über den Voranschlag des kraini- 
schen G rundentlastungsfondes für daö J a h r  1878. (Beilage 7.)

17. Bericht des Landesausschusscs m it Vorlage des Rechnungsab
schlusses des krainischen G rundentlastungsfondes fü r  das J a h r  
1876. (Beilage 8.)

18. Bericht des Landesausschusses wegen Eriheilung von Gnaden- 
gabcn au s  dein Lehrerpensionsfonde. (Beilage 9.)

19. Bericht des Landesausschusses, womit der Voranschlag des L an
deskultur - Fondes für das J a h r  1878 vorgelegt wird. 
(Beilage 10.)

20. Bericht des Landesausschusses überden Voranschlag des Z w angs - 
arbeitshausfondes für das J a h r  1878. (Beilage 11.)

21. Bericht des Landesausschusses m it Vorlage des Voranschlages 
der S la p 'e r  Obst- u. Weinbauschule für das J a h r  1878 und des 
Rechnungsabschlusses für das J a h r  1876. (Beilage 12.)

22. Bericht des Landesausschusscs, betreffend den Ankauf des G la s 
hauses im hiesigen C ivilspitalsgarten. (Beilage 13.)

23. Bericht des Landesausschusses über die E rnennung des D r. 
Jo h a n n  M rhal zum Mitglieds des Landesschulrathes. (B ei
lage 14.)

24. Bericht des Landesausschusses über den Ankauf des Dedek'schen 
Hauses in der untern  P o lja n a  hier zum Zwecke einer K ran
kenhausfiliale. (Beilage 15.)

25. Bericht des Landesausschusses über den Voranschlag des Thea- 
terfondes für das J a h r  1878. (Beilage 16.)

26. Bericht des Landesausschusses m it den Voranschlägen der 
krainischen S tiftungsfonde für das J a h r  1878. (Beilage 17.)

27. Bericht des Landesausschusses über bett Voranschlag des krai
nischen Rormalschulfondes f. d. J a h r  1878 und des Rechnungs
abschlusses für das J a h r  1876. (Beilage 18.)

28. Bericht des Landesausschusses, m it welchem der Voranschlag 
des Jrrenhausbaufondes f. d. J a h r  1878 und dessen Rechnungs
abschluß fü r das J a h r  1876 vorgelegt werden. (Beilage 19.)

29. Bericht des Landesausschusses über den Voranschlag des Lan- 
desfondes für das J a h r  1878. (Beilage 20.)

30. Bericht des Landesausschusses m it der Vorlage der Rechnungs
abschlüsse der krainischen S tiftungsfonde für das J a h r  1876. 
(Beilage 22.)

31. Bericht des Landesausschusses, m it welchem die H auptüber
sicht des Gebarungsergebnisses und des schließlichen Vcrtnö- 
gensstandes des Landesfondes und seiner Subsonde fü r das 
J a h r  1878 vorgelegt wird. (Beilage 24.)

32. Bericht des Landesausschusses m it dem A ntrage zur Aufbes
serung der Bezüge des Ferdinand Schulz, M usealdicners. 
(Beilage 21.)

33. Bericht des Landesausschusses, betreffend die Ausscheidung 
der Ortsgeineinde Zirknitz au s  dem Gerichtsbezirke Loitsch und 
Zuweisung in  jenen von L aas. (Beilage 23.)

O b se g : glej dnevni red. In h a lt : siehe T agesordnung.

Seja se začne o 15, minuti po 11. uri. Leginn der Sitzung 11 Uhr 15 Minuten.



\ .  Otvorenje deželnega zbora po dežel
nem glavarju.

1 . Eröffnung des Landtages durch den Landes
hauptmann.

Landeshauptmann:

H o h e r  L a n d t a g !
(Poslanci vstanejo  —  die Abgeordneten erheben 

sich von ihren S itzen)
S eine  k. und k. Apostolische M ajestä t haben m it 

Allerhöchstem P a ten te  vom 20. M ä rz  d. I .  den L andtag  
des H erzogthum s K rain  auf den heutigen T a g  einzube
rufen geruht.

E s  haben sich in F o lge dessen die H erren  Abge
ordneten in  beschlußfähiger A nzahl hier versammelt. 
Demgemäß erkläre ich hiemit diese Session des Land
tages des H erzogthum s K rain  fü r eröffnet.

In d e m  ich S ie , meine H e r re n ! zu dieser Session 
bestens begrüße, bin ich in  der Lage den Appell an I h r e  
Opferwilligkeit und an I h r e  Energie bei der B e w ä lti
gung I h r e r  A rbeiten um so kräftiger an  S ie  zu richten, 
je kürzer die Z eit ist, welche u ns zur E rfü llung  unserer 
Aufgabe heuer bemessen bleibt.

Allgemeine Bedürfnisse des Reiches, dringende und 
hochwichtige Ansprüche, welche dasselbe an  die p a r la 
mentarische K raft und die Thätigkeit seiner V olksvertre
tung in diesem Zeitabschnitte richtet, nöthigen u ns die p a tr io 
tische Pflicht ans, unsere A rbeiten hier so rasch a ls  
möglich zu erledigen.

D am it sei auch der Landesausschnß entschuldigt, 
wenn er in  der heurigen Session im  Wesentlichen nichts 
anderes bringt, a ls  dasjenige, w as  die O rd nu ng  u n 
seres L an desh au sha lte s  erheischt, nebst einigen Gesetzes
vorlagen und A nträgen, welche dam it im  innigen Z u 
sammenhange stehen, sowie m it der finanziellen G eba
rung  autonom er Körperschaften im  Lande.

Eine brennende, hochwichtige und schwierige Aufgabe, 
die F rag e  des J r re n h a u s b a u e s  w ird  in  veränderter G e
stalt ^anch Heuer vor den hohen L andtag  treten. M öge 
die Hoffnung des Landesausschusses sich erfüllen, daß er 
bei diesen A nträgen die richtige M itte  eingehalten, zw i
schen den A nforderungen der H u m an itä t und der Lei
stungsfähigkeit des Landes, daß er die richtige Beschrän
kung habe w alten  lassen ans d as  N othwendige.

(N aclaljevaje slovensko  —  slowenisch fortfahrend)
G ospoda m o ja ! Vabim  V as k  zborovem  so delo 

vanju, naj bi ko ris tilo  našej dom ovini 1 O p rostite  m e 
p a  o bširne jega  raz lag an ja  n aših  o p rav il n a  tem  m e stu , 
k e r  predloge d eže lnega  o db o ra  in posebno  po roč ila  o 
njegovem  delovanji to  raz jasnu je .
(K  gospodu deželnem u p re d se d n ik u  o brnen  —  zum 

H errn  Landespräsidenten gewendet)
In d em  auch heuer die angenehme P flicht m ir zu 

T he il geworden, S ie , verehrter H err L an d esp räsid en t! 
a ls  V ertreter der R egierung im Landtage zu begrüßen, 
sei es n u r gestattet die vertrauensvolle B itte  an  I h r e  
P erso n  zu richten, daß S ie  u n s  bei unserem Bestreben, 
m  unsern Anliegen und Beschlüssen nicht n u r  m it Ih re m  
besten rarohlwollen begleiten, sondern auch I h r e  th a t

kräftige Unterstützung u n s  gew ähren, auf daß die 
Schwierigkeiten, welche so häufig in  den D ingen  liegen, 
durch unser gemeinsames Zusammenwirken geebnet und 
beseitiget werden.
(K  gospodom  poslancem  o brnen  —  zu den H erren  

A bgeordneten gewendet)
I n  diesem gemeinsamen S treben , welches ich an 

gedeutet habe, w ird  u ns d as  leuchtende V orbild  unseres 
A llergnädigsten M onarchen ein leuchtender S te rn  sein. 
I m  Aufblicke zu Ih m , welcher zu jeder Z eit und erst 
jüngst Beweise seiner werkthätig helfenden Liebe zu 
K ra in  gegeben hat, werden w ir d as  richtige M itte l fin
den, um  zum gedeihlichen Z iele zn gelangen, und in  
dieser Gesinnung lade ich S ie  ein zum begeisterten R u f e : 
H o c h  l e b e  S e i n e  M a j e s t ä t  u n s e r  A l l e r g n ä -  
d i g s t e r K a i s e r !  —  S l a v a  p r e s v i t l e m u  c e s a r j u !

(V es zbor navdušeno  k liče  t r ik r a t  „ S la v a !“ —  
die V ersam m lung b rin g t ein begeistertes dreim aliges 
„H o ch !" aus.)

Landespräsident Aohnskav Witter v. Widmann:

I m  N am en der R egierung  habe ich die E h re  die 
hohe L andesvertre tung  am  B eginne dieser Session hoch
achtungsvoll zu begrüßen.

W enn auch u n ter den obw altenden vom H errn  
L andeshauptm anne bereits angedeuteten U m ständen fü r 
die heurige Session eine kürzere D a u e r a ls  gewöhnlich 
in  Aussicht genommen is t, so w ird  der hohe L andtag  
doch in  die Lage kommen, die jährlich wiederkehrende 
Feststellung des L a n d esh au sh a lte s  fü r d as  kommende 
J a h r  in  A ngriff zu nehmen und zu erledigen und viel
leicht die eine oder die andere wichtige V orlage zu be
ra th en  und darüber Beschluß zu fassen.

In so fe rn  zur D urchführung  dieser A ufgabe an  die 
R egierung  die N othw endigkeit heran tre ten  sollte, hiebei 
helfend mitzuwirken oder insoferne dies vom hohen Land
tage gewünscht werden w ü rd e , so b itte ich die H erren  
A bgeordneten m einer vollsten Bereitw illigkeit versichert 
zu sein.

(P oslanci se vsedejo  —  die Abgeordneten nehmen 
ihre S itze ein.)

Landeshauptmann:

B ev o r w ir an  die E rled igung  der e tw as um fang
reichen T ag eso rd nu ng  schreiten, ist es nothw endig, daß 
w ir u n s  zuerst constitniren, indem w ir den zweiten und 
d ritten  P unk t der T ag eso rd nu ng  erledigen.

2. Volitev dveh vrediteljev.
2 . W ah l zweier Ordner.

3. Volitev dveh ver>fikatorjev.
3. W ah l zweier Berificatoren.

Ic h  lade demnach die H erren  Abgeordneten ein, 
die S tim m zette l zur W a h l zweier O rd n e r abzugeben. .
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Abgeordneter Freiherr von Apfattrern:
F ü r  die V erifikatoren auch zugleich?

Landeshauptmann:
Ich bin der Ansicht, daß zuerst für die O rdner 

und daun für die Verifikatoren die Stimmzettel abge
sondert abgegeben, das Skrutinium  aber zu gleicher 
Zeit vorgenommen werde.

(P ritrdu je  se —  Zustimmung.)
(Po oddanih listkih za volitev dveh vrediteljev

—  nach Abgabe der Stimmzettel zur W ahl zweier 
O rdner)

Ich ersuche die Herren Abgeordneten Landeshaupt
m ann-Stellvertreter P eter Kozler, Obresa und B aron  
Taufferer das Skrutinium  vorzunehmen. V orher noch 
ersuche ich aber die Stimmzettel zur W ahl zweier Ve- 
rificatoren abzugeben.

(Po oddanih listkih za volitev dveh verifikatorjev
—  nach Abgabe der Stimmzettel zur W ahl zweier 
Verifikatoren)

Ich  ersuche die Herren Abgeordneten Horak, Grasselli | 
und D r. R itter von Savinschegg dieses Skrutinium  vor- ; 
zunehmen.

Ich  unterbreche die Sitzung, damit das Skrutinium  
beider W ahlen vorgenommen werde.

(Seja se p re te rga  ob 25. minuti po 11. uri in 
se zopet prične ob 30. m inuti po 11. uri. —  Die 
Sitzung wird um 11 U hr 25 M inuten unterbrochen und 
um 11 U hr 30 M inuten wieder aufgenommen.)

Landeshauptmann:
Ich  bitte die Herren Skrutatoren das Resultat 

der W ahl zweier O rdner bekannt zu geben.

Abgeordneter Hbresa:
Abgegeben wurden 30 Stimmzettel, davon erhiel

ten:
H err D r. Poklukar 29 Stim m en

u. H err D r. R . v. Savinschegg 29 „

Landeshauptmann:
S om it sind die Herren D r. Poklukar und D r. 

R itter von Savinschegg zu O rdnern des Hauses gewählt 
und ich ersuche S ie  sich ihrem Amte zu unterziehen.

N un wollen die Herren Skrutatoren das Resultat 
der W ahl zweier Verifikatoren bekannt geben.

Abgeordneter Dr. Witter von Savinschegg:
Abgegeben wurden 30 Stimmzettel, davon erhielten: 

Herr Deschmann 29 Stimmen.
H err M urnik 29 „

Landeshauptmann:

Die Herren Abgeordneten Deschmann und M u r
nik sind somit zu Verifikatoren des Hauses gewählt und 
ersuche S ie  sich ihrem Amte zu unterziehen.

4. Naznanila zborovega predsedstva.
4 . M ittheilungen des Landtags-Präsidium s.

Landeshauptmann:
Ich  habe dem hohen Hause vor Allem ein Schrei

ben des H errn Landespräsidenten mitzutheilen, womit 
mir die Einberufung des heurigen Landtages angezeigt 
worden ist. Ich  ersuche den H errn Schriftführer das
selbe vorzulesen. (Zapisnikar bere  —  Schriftführer 
l ie s t :)

Z . 702/Pr.
H o c h w o l g  e b o  r  n e r  R i t t e r !

Ich  habe die Ehre, Euer Hochwolgeboren in Folge 
Erlasses des Herrn M inisters des In n e rn  vom 21. 
M ärz  1877 Z. 1101 zur gefälligen weiteren Veranlas
sung in die Kenntniß zu setzen, daß zu Folge des in 
der Wiener Zeitung vom 23. d. M . und int Reichs
gesetzblatte zur Kundmachung gelangenden Allerhöchsten 
P aten tes vom 20. M ärz d. I .  der krainische Landtag 
auf den 5. April d. I .  in seinen gesetzlichen Versamm
lungsort einberufen wird.

Gleichzeitig haben der H err M inister des In n e rn  
bemerkt, daß die bevorstehende Landtagssessiou mit Rück
sicht auf ihre durch Wiederzusammentritt des Reichs
rates am 23. A pril bedingte kurze D auer vorzugsweise 
der Erledigung des Landesbudgets pro 1878 und der 
sonstigen unaufschieblichsten Geschäfte zu widmen sein 
wird.

E m pfangen Hochdieselben die Versicherung meiner 
besonderen Hochachtung.

L a i b a c h  am 24. M ärz 1877.
D er k. k. Laudesprüsident 

W i d m a n n .
An Seine Hochwolgeboren den H errn k. k. Hof

rat, F inanz-P rokura to r und den Landeshauptm ann rc. rc. 
D r. Friedrich R itter K a l t e n e g e r  v o n  R i e d h o r s t

in
L a i b a c h .

Landeshauptmann:
Ic h  bitte diese M itth e ilnn g  zur K enntniß  zu nehmen.
E s  ist mir ferner eine Eingabe des H errn  Ab

geordneten D r. R a z l a g  zugekommen, womit dieser 
seine M andatsniederlegung anzeigt.

Ich  ersuche den H errn Schriftführer auch diese 
Eingabe vorzulesen. —  (Zapisnikar bere —  Schrift
führer liest:)

Preblagorodni gospod deželni g lav a r!
Moje slabo zdravje mi tudi to leto ne bode do

pustilo , redno se vdeleževati sej prihodnjega dežel
nega zbora ; torej odložim svoj m andat in prosim , 
blagovolite ta  odlog na znanje vzeti.

Z odličnim spoštovanjem
Vašega preblagorodja

udani
Dr. R a z l a g  m.  p.

B r e ž c e  24. sušca 1877.



Landeshauptmann:
Ich bitte von dieser M andatsm ederlegung, sowie 

auch davon Kenntniß zu nehmen, daß ich an das Landes
präsidium behufs weiterer Verfügung hievon bereits 
M ittheilung gemacht habe.

Wie die Herren aus den Vorlagen entnehmen, 
sind von Seite des Landesausschusses folgende Berichte 
zur Verhandlung eingebracht worden:

Poročilo deželnega odbora o mitnici na Reški 
cesti. (Priloga 1.)

Bericht des Landesausschnsses über die Bemauthung 
der Rekastraße. (Beilage 1.)

Poročilo deželnega odbora o pošiljanji prisiljen- 
cev na delo zunaj prisilne delalnice. (Priloga 2.)

Bericht des Landesausschusses mit B eantragung 
eines Zusatzes zum §. 17 der Instruktion für die Ver
waltung der Zw angsarbeitsanstalt in Laibach über die 
Arbeitsverwendung der Zwänglinge außerhalb der An
stalt. (Beilage 2.)

Poročilo deželnega odbora z načrtom postave o 
premembi §. 82. šolske postave od 29. aprila 1. 1873. 
št. 22. dež. zak. (Priloga 3.)

Bericht des Landesausschnsses mit. Vorlage des 
Gesetzentwurfes wegen Aufhebung des §. 82, Z. 2 des 
Landesgesetzes vom 29. Avril 1873, N r. 22 L. G. B l. 
(Beilage 3.)

Poročilo deželnega odbora zarad oskrbnine za 
vdovo paznika Kocijana Tomiča v prisilni delalnici. 
(Priloga 4.)

Bericht des Landesausschusses wegen Provisioni- 
rung der Franziska Tomic, Witwe des Zw angsarbeits
hausaufsehers Canzian Tomic. (Beilage 4.)

Poročilo deželnega odbora za privoljenje priklad 
na direktne davke za cestne stroške v Kočevskem, 
Rateškem, Radoljškem in Idrijskem okraji. (Pril. 5.)

Bericht des Landesausschusses wegen Bewilligung 
von Umlagen auf die direkten S teuern  zur Bestreitung 
der B aranslagen für die Herstellung und Erhaltung der 
S traßen  in den Bezirken Gottschee, Ratschach, R adm anns
dorf, Jd r ia . (Beilage 5.)

Poročilo deželnega odbora s proračuni bolniš- 
nega, porodnišnega, najdenišnega in norišnega zaklada 
za 1. 1878. (Priloga G.)

Bericht des Landesausschusses, womit die V oran
schläge des Kranken-, Gebär-, Findel- imb J rren h au s- 
sondes für das J a h r  1878 vorgelegt werden. (Beil. 6.)

Poročilo deželnega odbora s proračunom zem
ljino-od veznega zaklada za 1. 1878. (Priloga 7.)

Bericht des Landesausschusses über den V oran
schlag des krainischen Grundentlastnnasfondes für das 
J a h r  1878. (Beilage 7.)

Poročilo deželnega odbora z računskim sklepom 
zemljišno-odveznega zaklada za 1. 1876. (Priloga 8.)

Bericht des Landesausschnsses mit V orlage des 
Rechnungsabschlusses des krainischen Grundentlastungs- 
fondes für das J a h r  1876. (Beilage 8.)

Poročilo deželnega odbora za privoljenje m ilo
ščin iz penzijskega zaklada za učitelje. (Priloga 9.)

S3ericf)t des Landesausschusses wegen Ertheilung 
lu p  g ” a®en3Q̂ en "Us dem Lehrerpensionsfonde. (Bei-

Poročilo deželnega odbora s proračunom  deželno- 
kulturnega zaklada za 1. 1878. (Priloga 10.)

Bericht des Landesausschusses, womit der V oran
schlag des Landeskultur - Fondes für das J a h r  1878 
vorgelegt wird. (Beilage 10.)

Poročilo deželnega odbora s proračunom zaklada 
prisilne delalnice za 1. 1878. (Priloga 11.)

Bericht des Landesausschusses über den V oran
schlag des Zw angsarbeitshausfondes für das J a h r  1878. 
(Beilage 11.)

Poročilo deželnega odbora s proračunom vino- 
in sadjerejske šole na Slapu za 1. 1878. in z račun
skim sklepom za 1. 1876. (Priloga 12.)

Bericht des Landesausschusses mit Vorlage des 
Voranschlages der S lap e r  Obst- und Weinbauschule 
für das J a h r  1878 und des Rechnungsabschlusses für 
das J a h r  1876. (Beilage 12.)

Poročilo deželnega odbora zarad nakupa rastli
njaka na bolnišničnem vrtu. (Priloga 13.)

Bericht des Landesausschusses, betreffend den An
kauf des G lashauses im hiesigen Civilspitalsgarten. 
(Beilage 13.)

Poročilo deželnega odbora o imenovanji dr. Jan. 
Mrkal-a v deželni šolski svet. (Priloga 14.)

Bericht des Landesausschusses über die Ernennung 
des D r. Jo h an n  M rh a l zum M itgliede des Landes- 
schulrathes. (Beilage 14.)

Poročilo deželnega odbora, da se je Dedek-ova 
hiša na spodnjih Poljanah kupila za bolnišno podruž
nico. (Priloga 15.)

Bericht des Landesausschnsses über den Ankauf 
des Dedek'schen Hauses in der untern P o ljan a  hier 
zum Zwecke einer Kraukenhausfiliale. (Beilage 15.)

Poročilo deželnega odbora s proračunom glediš- 
nega zaklada za 1. 1878. (Priloga 16.)

Bericht des Landesausschusses über den V oran
schlag des Theaterfondes für das J a h r  1878. (Bei
lage 16.)

Poročilo deželnega odbora s proračuni kranjskih 
ustanovnih zakladov za 1. 1878. (Priloga 17.)

Bericht des Landesausschusses mit den V oran
schlägen der krainischen S tiftungsfonde fü r das J a h r  1878 
(Beilage 17.)

Poročilo deželnega odbora s proračunom nor
malno - šolskega zaklada za 1. 1878. in z računskim 
sklepom za 1. 1876. (Priloga 18.)

Bericht des Landesausschusses über den V oran
schlag des krainischen Normalschulfondes für das J a h r  
1878 lind des Rechnungsabschlusses für das J a h r  1876. 
(Beilage 18.)

Bei dieser Vorlage erwähne ich, daß ich auch den 
lithographirten Voranschlag des krainischen k. k. Landes- 
schnlrathes über das aus dem krainischen Normalschul- 
fonde zu bestreitende Erforderniß der Aktivitätsbezüge 
des Lehrerpersonales allgemeiner Volksschulen pro 1878 
unter die Herren Abgeordneten habe vertheilen lassen, 
damit die Herren die diesfälligen Ansätze des Landes
ausschnsses mit den bedeutend höhern des Landesschul- 
rathes vergleichen können.

Poročilo deželnega odbora s proračunom nor- 
nišno - stavbnega zaklada za 1. 1878. in računskim 
sklepom za 1. 1876. (Priloga 19.)

Bericht des Landesausschusses, mit welchem der 
Voranschlag des Jrrenhausbaufoudes für das J a h r  1878 
und dessen Rechnungsabschluß für das J a h r  1876 vor
gelegt werden. (Beilage 19.)



Poročilo deželnega odbora s proračunom dežel
nega zaklada za 1. 1878. (Priloga 20.)

Bericht des Landesausschusses über den V o ran 
schlag des Landesfondes fü r d a s  J a h r  1878. (B eil. 20.)

Poročilo deželnega odbora s predlogom zavzbolj- 
šanje plačila muzejnega služabnika Ferdinanda Šulc-a. 
(Priloga 21.)

Bericht des Landesansschusses m it dem A ntrage 
zur Aufbesserung der Bezüge des F erd in an d  S ch u lz , 
M usealdieners. (B eilage 21.)

Ich  bemerke, daß ich alle diese V orlagen  deshalb 
au f die heutige T ag eso rd nu ng  gesetzt h ab e , dam it in 
Rücksicht auf die bereits hervorgehobene Dringlichkeit 
der Umstünde schon heute m it der Zuw eisung an die 
später zu w ählenden Ausschüsse vorgegangen werden könne.

E s  ist selbstverständlich, daß ich m ir fü r den F a ll, 
a ls  der hohe L and tag  beschließen sollte, eine oder die 
andere V orlage  heute nicht einem Ausschüsse zuzuweisen, 
vorbehalte, dieselbe von der heutigen T agesordnung  ab
zusetzen und den betreffenden G egenstand auf eine der 
nächsten T agesordnungen  zu b rin g e n , w eil eine inert« 
torische B ehandlung  der erst heute vertheilten V orlagen  
unzulässig w äre.

F e rn e r w urden un ter die H erren  Abgeordneten 
noch vertheilt:

Verzeichniß der seit 1. J ä n n e r  b is  Ende Dezem
ber 1876 eingegangenen Geschenke und sonstigen E rw e r
bungen des krainischen L andesm useum s, —  dann  eine 
B ro sch ü re : „D ie b isherigen  P fah lbau tenfunde auf dem 
Laibacher M oo re"  und „O snova d eželn e  vino- in 
sad je re jsk e  šo le n a  S lap u  p ri V ipav i.“

Endlich liegen auch einige P e titionen  vor, welche 
ich dem hohen Hause später, nach V ornahm e der A u s
schußwahlen m ittheilen werde.

W ir kommen nun zu den nächstfolgenden G egen
ständen, Punkte 5 b is 9, der T a g e so rd n u n g , welche 
A usschußw ahlen betreffen.

D e r Landesausschuß h a t beschlossen, dem hohen 
L andtage die W ah l von 4  'Ausschüssen vorzuschlagen, 
und z w a r:

D ie W ah l eines Finanzausschusses von 11 M it
gliedern, —  voriges J a h r  bestand derselbe au s  9 M it
gliedern —  insbesondere au s  dem G ru n d e , w eil die 
meisten V orlagen  demselben zukommen werden, und w ir 
u n s  wegen Kürze der Z e it m it der A rbeit beeilen müssen, 
so daß w ir da rau f sehen müssen, daß der F inanzausschuß 
in der Lage sein w ird, die A rbeiten un ter mehrere M i t 
glieder zu vertheilen.

F erne r w ird  bean trag t die W ah l eines volks- 
wirthschaftlichen Ausschusses von 7 M itg liedern , —  vo
riges J a h r  bestand derselbe au s  9 M itg liedern  —  w el
cher sich insbesondere m it dem Gesetze über die B em au- 
thung, m it Gem eindeumlagen und ein P a a r  andern  G e
genständen zu befassen haben w ird.

F e rn e r beantrage ich im N am en des L andesaus
schusses die W a h l eines Petitionsausschusses von 5  M i t 
gliedern und die W ah l eines Ausschusses auch von 5 
M itg liede rn  zur P rü fu n g  des Rechenschaftsberichtes über 
die G ebarung  des Landesausschusses.

Ic h  eröffne die D ebatte über diese A nträge und 
zw ar einerseits d a h in , ob diese oder andere Ausschüsse 
gew äh lt werden sollen, und andererseits, fü r den F a ll, 
daß die W a h l der Ausschüsse beschlossen w ird , dahin, 
ob die W ahlen  noch heute vorgenommen werden sollen.

Abgeordneter Ar. v. Schrey:
Ic h  möchte glauben, daß m it Rücksicht auf die 

Kürze der Session und d as  reiche M a te r ia l, welches 
der Landesausschuß u n s  zur V erfügung gestellt hat, es 
nothw endig sein w ird, die M itg liederanzah l über jene 
Z iffer zu erhöhen, welche der Landesausschnß in V o r
schlag b ring t. D ie  Ausschüsse werden um so rascher 
arbeiten müssen, a ls  die Session von kurzer D a u e r sein 
w ird , und es w ird  sich empfehlen die A rbeiten unter 
eine größere A nzahl von Referenten zu vertheilen.

Ic h  erlaube m ir daher den A n trag  zu stellen, daß 
der volkswirthschaftliche Ausschuß von 7 auf 9 M itg lie 
der und der Rechenschaftsberichtsausschnß von 5 auf 7 
M itg lieder erhöht, beziehungsweise die A nzahl der A u s
schußmitglieder in diesem S in n e  festgestellt werde.

Landeshauptmann:
Ic h  bitte jene H erren, welche den A ntrag , daß 

der volkswirthschaftliche Ausschuß au s  9 M itg liedern  
bestehen soll, unterstützen, sich zu erheben. (Zgodi se —  
geschieht.) D e r  A n trag  ist unterstützt.

Ic h  stelle nun  in B etreff des zweiten A n trages, 
daß der Rechenschaftsberichtsausschnß au s  7 M itg liedern  
bestehen soll, die U nterstützungsfrage (p o d p ira  se — 
w ird  unterstützt).

Ic h  eröffne nun  die D ebatte zu beiden A nträgen  
(n ihče se  ne og lasi —  N iem and meldet sich).

Nachdem N iem and d as  W o rt begehrt, so schreiten 
w ir zur Abstimmung und werde ich hiebei in  der A rt 
Vorgehen, daß ich vorerst über die zu w ählenden A u s
schüsse und deren M itg liederzah l und sodann über die 
F ra g e  abstimmen lasse, ob die W ah l heute, oder an  
einem spätern T ag e  vorgenommen werden soll (P r i tr -  
d u je  se  —  Z ustim m ung.)

Ic h  bringe nun  den A n trag  auf W a h l eines F i 
nanzausschusses von 11 M itg liedern  zur Abstimmung 
(ob ve lja  —  angenom men).

Ic h  bitte nunm ehr über den A n tra g , daß  ein 
volkswirthschaftlicher Ausschuß und zw ar von 9 M it
gliedern gew ählt werden soll, abzustimmen (obve lja  —  
angenommen).

S o h in  ersuche ich über den A n trag  auf W ah l 
eines Petitionsausschusses von 5 M itg liede rn  abzustim 
men (obvelja —  angenom men), und

endlich bringe ich den A n trag  auf W äh l eines 
Rechenschaftsberichtsausschusses und zw ar von 7 M i t 
gliedern zur Abstimmung (obve lja  —  angenom men).

W ird  gegen die sofortige V ornahm e der W ahlen  
d as  W o rt gewünscht?

Poslanec dr. Poklukar:

N asve tu jem , da se  volitev  d an es  vrši, in  d a  se 
se ja  p re trg a , da  se  pogovorim o.

Landeshauptmann:
W enn sonst N iem and d as  W o rt begehrt und nach

dem dieser A n tra g  des H errn  Abgeordneten D r . P o k lu k a r  
an und fü r sich ganz gerechtfertiget ist, so unterbreche 
ich die S itzung  behufs Besprechung der H erren  A bgeord
neten (se ja  se  p re te rg a  ob 45. m inu ti po 11. u ri in 
se  zo p e t zač n e  ob 20. m in u ti po 12. u r i —  die Sitzung



w ird um 11 U h r 45  M inu ten  unterbrochen und um 
12 U hr 20  M inu ten  wieder aufgenommen).

Landeshauptmann:

W ir schreiten nun  zu den W ahlen  und zw ar zu
nächst des Finanzausschusses, welcher a u s  11 M itg lie 
dern bestehen soll.

B ehufs Vereinfachung des V erfahrens werde ich 
die Stim m zettel fü r jeden einzelnen Ausschuß abgeben 
lassen, sodann fü r jeden einzelnen Ausschuß 3 H erren  
Abgeordnete ersuchen, d as  S k ru tin ium  zu übernehm en, 
zu dessen V ornahm e aber erst nachdem die S tim m zet
tel für sämmtliche Ausschüsse abgegeben sein werden, die 
Sitzung unterbrechen (p r itrd u je  se  —  Zustim m ung).

Ich  ersuche nunm ehr die S tim m zette l zur W ah l 
des Finanzausschusses von 11 M itg liede rn  abzugeben. 
(Po oddanih  lis tih  —  nach der Abgabe der S tim m 
zettel)

Ich  ersuche die H erren  A bgeordneten M a tth ä u s  
S a b  f e i t  č i č ,  Dr .  Z a r n i k  und R itte r  v. G a r i b o l d i  
sich dem S kru tin ium  zu unterziehen, welchen ich die hier 
gesammelten S tim m zette l sofort übergeben werde.

N unm ehr bitte ich zur W ah l des volkswirthschaft- 
lichen Ausschusses zu schreiten, welcher a u s  9 M itg lie 
dern bestehen soll (po oddanih  lis tih  —  nach Abgabe 
der S tim m zettel)

Ich  ersuche die H erren  A bgeordneten O b  r e s a ,  
H o r a k  und D r . ti. S c h r e y  sich dem S k ru tin iu m  zu 
unterziehen, indem ich ihnen die S tim m zette l sofort ein
händigen werde.

V orerst noch wollen die H erren  die S tim m zette l 
zur W ah l des Petitivnsausschusses von 5  M itg liedern  
abgeben (po oddanih  lis tih  — nach A bgabe der S tim m 
zettel).

Ich  ersuche die H erren  D r . P o k l u k a r ,  R o b i č  
und S c h a f f e r  sich dem S kru tin ium  zu unterziehen 
und bei m ir die S tim m zette l in  E m pfang zu nehmen.

Endlich bitte ich zur W ah l des Recheuschafts- 
berichtsausschusses von 7 M itg liede rn  -zu schreiten (po 
oddanih  listih  — nach A bgabe der S tim m zettel).

Z um  S kru tin ium  ersuche ich die H erren  A bgeord
neten G ra f  B a r b o ,  G r a s s  e l l i u n d B a r o n T  a u s s e r  e r .

Ic h  übergebe nun  die fü r jeden der zu w ählenden 
Ausschüsse gesondert gesammelten S tim m zette l den v o r
genannten H erren  S k ru ta to ren  (zgodi se —  geschieht).

Z u r  V ornahm e des S k ru tiu iu m s unterbreche ich 
die S itzung auf kurze Z eit.

(S eja  p re n eh a  ob 30. m inu ti po 12. u ri in  se  
zo pet začne ob 50. m inuti po 12. u ri —  die S itzung 
miri) um 12 U h r 30  M inu ten  unterbrochen und um  
12 U hr 50  M inu ten  wieder aufgenom men.)

Landeshauptmann:
Nachdem das S k ru tin ium  vollendet ist, so bitte ich 

bcknint^m ^ a |  R esu lta t der W ah l des Finanzausschusses

Poslanec dr. Zarnik :

Oddanih je bilo 30 glasov, absolutna večina je 
torej 16 in izvolili so sledeče gospodje:

Murnik s 30 glasovi
Deschmann s 30

Dr. Poklukar s 30 glasovi
Baron Apfaltrern s 30 „
Dr. pl. Schrey s 30 „
Dr. vit. Savinschegg s 25 „
Obresa s 30 „
Robič s 25 „
Dr. Zarnik s 30 „
Grasselli s 30 „
in vit. Langer z 28 glasovi.

Landeshauptmann:
Ic h  ersuche die eben genannten in  den F in a n z 

ausschuß gew ählten H erren  sich nach der S itzung  zu 
constituiren und m ir d a s  R esu lta t bekannt zu geben.

Ic h  ersuche nunm ehr um B ekanntgabe der W ah l 
des volkswirthschaftlichen Ausschusses.

Abgeordneter Dr. v. Schrey:
Abgegeben w urden 31 S tim m zette l. E in  S tim m 

zettel tru g  die Aufschrift „F inanzausschuß" und w urde 
nicht berücksichtiget. D ie  absolute M a jo r i tä t  ist 16, 
und a ls  gew ählt erscheinen die H erre n :

R itte r  ti . G arib o ld i m it 28 S tim m en
Deschmaun „ 30 f f

B rau n e „ 30
O bresa 25
Schaffer „ 25
D r. B leiw eis „ 30
M urn ik „ 30
R udež „ 29
Pakiž „ 27 „

Landeshauptmann:
Ic h  ersuche diese in  den volkswirthschaftlichen 

Ausschuß gew ählten H erren  sich nach der S itzung  zu 
constituiren und m ir d a s  R esu lta t bekannt zu geben.

F e rn e r bitte ich um  B ekanntgabe des R esu lta tes  
der W a h l in  den Rechenschaftsberichtsausschuß.

Poslanec grof Barbo:

Oddanih je bilo 31 listkov, absolutna večina je 
torej 16 in izvoljeni so sledeči gospodje: 

vit. Gariboldi s 30 glasovi 
Mat. Lavrenčič s 30 „
Tavčar s 30 „
Grasselli s 30 „
grof Margheri z 29 „
dr. Poklukar z 28 „
Schaffer z 28 „

en list je odpadel, na katerem je bilo zapisano 
6 gospodov, namreč: gosp. Horak, baron Taufferer, 
vitez Langer, grof Barbo, Kramarič in grof Blagay.

Landeshauptmann:
Ic h  ersuche auch diese in  den Rechenschaftsberichts

ausschuß gew ählten  H erren  sich nach der S itzung  zu 
constitu iren  und m ir d a s  R esu lta t bekannt zu geben.

Endlich b itte ich um  B ekanntgabe des R esu lta tes 
der W a h l in  den P etitionsausschuß .



Poslanec dr. Poklukar:

Oddanih je bilo 31 glasov, en list je imel nad- 
pis: „Rechenschaftsberichtsausschuß" in odpade. Abso
lutna večina je 16 in izvoljeni so sledeči gospodje: 

Dr. vit. Savinschegg s 30 glasovi
grof Barbo s 30 „
baron Taufferer s 29 „
Ho rak s 26 „
in Kramarič s 23 „

Landeshauptmann:

Ic h  ersuche auch diese in den P etitionsausschuß  
gew ählten  H erren  sich sogleich nach der S itzung  zu con- 
stituiren und m ir d as  R esu lta t bekannt zu geben.

Landeshauptmann:

Nachdem nun  die W ah l der Ausschüsse beendigt 
ist, gehen w ir zur E rledigung  der weiteren Gegenstände 
unserer T ag eso rd nu ng  über.

Ic h  wiederhole, daß es sich bei diesen G egenstän
den meist n u r  um form elle B ehandlung , —  um die 
Zuw eisung an die betreffenden Ausschüsse —  handelt.

B e i den meisten V o rlagen  h a t der Landesausschuß 
selbst den form ellen A n trag  gestellt, bei einigen ist dies 
nicht der F a ll , und ich werde m ir erlauben d as  hohe 
H a u s  bei den betreffenden V orlagen  auf diesen Umstand 
aufmerksam zu machen.

S o ll te  d as  hohe H a u s  die B era th u n g  dieser V o r
lagen  in  einem Ausschüsse wünschen, so m üßte ein be
züglicher A n trag  gestellt w erden , ohne einen solchen 
w ürde ich die betreffende V orlage a ls  solche ansehen, 
hinsichtlich welcher der hohe Landtag eine Ausschußbe
ra th u n g  nicht fü r  nothw endig hält.

I n  solchem F a lle  w ürde ich diese Gegenstände von 
der heutigen T agesordnung  absetzen und zur sogleichen 
meritorischen B ehandlung  bestimmt auf die T a g e so rd 
nung  einer nächsten S itzung bringen.

iO. Poročilo deželnega odbora o mitnici 
na Reški cesti.

(P rilo g a  1.)
10. Bericht des Landesausschusses über die B e-  

mauthung der Rekastraße.
(B eilage 1.)

(Izroč i se  po p red lo gu  d eželn ega  o db o ra  gosp o 
d a rsk e m u  odseku. —  W ird  über A n trag  des L andes
ausschusses dem volkswirthschaftlichen Ausschüsse zuge
wiesen.)

11. Poročilo deželnega odbora o pošilja
nji prisiljencev na delo zunaj prisilne 
delalnice.

(Priloga 2.)

11. Bericht des Landesausschusses mit B ean 
tragung eines Zusatzes zum § . 17 der I n 

struktion für die Verwaltung der Z w angs
arbeitsanstalt in Laibach über die Arbeits
verwendung der Zwänglinge außerhalb der 
Anstalt.

(B eilage 2 .)
H ier stellt der Landesausschuß einen form ellen 

A n trag  nicht. W enn dem hohen Hause die Ueberwei- 
sung an  einen Ausschuß nicht belieben sollte, so w ird 
dieser G egenstand von der heutigen T ag eso rd nu ng  ab
gesetzt und in  einer folgenden Laudtagssitzung in m erito  
verhandelt werden. (N ihče se  ne oglasi —  N iem and 
meldet sich.)

Nachdem ein form eller A n trag  nicht gestellt w ird , 
so werde ich in  diesem S in n e  vorgehen.

12. Poročilo deželnega odbora z načrtom 
postave o premembi §. 8 2 . šolske po
stave od 2 9 . aprila 1. 1 8 7 3 . št. 2 2 .
dež. zak.

(Priloga 3.)
1 2 . Bericht des Landesausschusses mit Vorlage 

des Gesetzentwurfes wegen Aufhebung des 
§. 82, Z . 2 des Landesgesetzes vom 2 9 . April 
1873, N r. 22  L .-G .-B l.

(B eilage  3 .)
(Izroči se  po p red lo gu  deželnega  o dbora  finanč

n em u  o dsek u . —  W ird  über A n trag  des L andesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

13 . Poročilo deželnega odbora zarad o- 
skrbnine za vdovo paznika Kocijana 
Tomiča v prisilni delalnici.

(Priloga 4.)
13. Bericht des Landesausschusses wegen Pro- 

visionirung der Franziska T o m ic , W itw e  
des Zwangsarbeitshausaufsehers Canzian 
Tom iz.

(B eilage  4.)
Auch hier stellt der Landesausschuß keinen for

mellen A n tra g , w enn kein A n trag  auf Zuw eisung ge
stellt w ird, so setze ich diesen Gegenstand von der heu
tigen T ag eso rd nu ng  ab, und behalte m ir vor, denselben 
auf die T ag eso rd nu ng  der nächsten S itzung  zu setzen. 
(P r i trd u je  se —  Z ustim m ung.)

14 . Poročilo deželnega odbora za privo
ljenje priklad na direktne davke za 
cestne stroške v Kočevskem, Rate- 
škem, Radoljškem in Idrijskem okraji.

(Priloga 5.)



14. Bericht des Landesausschusses wegen B e
willigung vom Umlagen auf die direkten 
S teuern  zur Bestreitung der B arauslagen für 
die Herstellung und Erhaltung der S traß en  
in den Bezirken Gottschee, Ratschach, R ad- 
mannsdors, Id r ia .

(Beilage 5.)
Auch hier stellt der Landesausschuß einen formel

len Antrag nicht. Wird die Zuweisung an einen Aus
schuß nicht beliebt, so würde ich den Bericht auf die 
Tagesordnung der nächsten Sitzung setzen.

Abgeordneter J>r. von Schrey:
Ich stelle den Antrag, diesen Bericht dem volks- 

wirthschaftlichen Ausschüsse zuzuweisen.
(Predlog se podpira in obvelja. — Der Antrag 

wird unterstützt und angenommen.)

15. Poročilo deželnega odbora s prora
čuni bolnišnega, porodnišnega, naj- 
denišnega in norišnega zaklada za 
1. 1 8 7 8 .

(Priloga 6.)
15. Bericht des Landesausschusses, womit die 

Voranschläge des Kranken-, Gebär-, Findel
und Jrrenhausfondes für das J a h r  1878 
vorgelegt werden.

(Beilage 6.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

16. Poročilo deželnega odbora s prora
čunom zemljišno-odveznega zaklada 
za 1. 1 8 7 8 .

(Priloga 7.)
16. Bericht des Landesausschusses über den V or

anschlag des krainischen Grundentlastungs- 
fondes für das J a h r  1878.

(Beilage 7.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.

17. Poročilo deželnega odbora z račun
skim sklepom zem ljišno-odveznega  
zaklada za I. 1 8 7 6 .

(Priloga 8.)

17. Bericht des Landesausschufses mit Vorlage 
des Rechnungsabschlusses des krainischen 
Grundentlastungsfondes für das J a h r  1876.

(Beilage 8.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

18. Poročilo deželnega odbora za privo
ljenje miloščin iz penzijskega zaklada 
za učitelje.

(Priloga 9.)
18. Bericht des Landesausschufses wegen Er- 

theilung von Gnadengaben aus dem Lehrer- 
pensionsfonde.

(Beilage 9.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzaussä)usse zugewiesen.)

19. Poročilo deželnega odbora s prora
čunom deželno-kulturnega zaklada za 
1. 1 8 7 8 .

(Priloga 10.)
19. Bericht des Landesausschusses, womit der 

Voranschlag des Landeskultur - Fondes für 
das J a h r  1878 vorgelegt wird.

(Beilage 10.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

2 0 . Poročilo deželnega odbora s prora
čunom zaklada prisilne delalnice za 
1. 1 8 7 8 .

(Priloga 11.)
20. Bericht des Landesausschufses über den V or

anschlag des Zwangsarbeitshausfondes für 
das J a h r  1878.

(Beilage 11.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

2 1 . Poročilo deželnega odbora s prora
čunom vino- in sadjerejske šole na 
Slapu za 1. 1 8 7 8 . in z računskim 
sklepom za I. 1 8 7 6 .

(Priloga 12.)



21. Bericht des Landesausschusses mit Vorlage 
des Voranschlages der S la p e r  O b s t-  und 
Weinbauschule für das J a h r  1878 und des 
Rechnungsabschlusses für das J a h r  1876. 

(Beilage 12.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

2 2 . Poročilo deželnega odbora zarad na
kupa rastlinjaka na bolnišničnem vrtu.

(Priloga 13.)
22 . Bericht des Landesausschusses, betreffend 

den Ankauf des Glashauses im hiesigen 
Civilspitalsgarten.

(Beilage 13.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

2 3 . Poročilo deželnega odbora o imeno
vanji dr. Jan. Mrhal-a v deželni šol
ski svet.

(Priloga 14.)
23. Bericht des Landesausschusses über die E r

nennung des D r. Jo hann  M rha l zum M it
glieds des Landesschulrathes.

(Beilage 14.)
Auch hier ist vom Landesausschusse ein formeller 

Antrag nicht gestellt worden.
Wünscht jemand der Herren das Wort?

Poslanec dr. Bleiweis:
Ker nimamo posebnega odseka za te zadeve, 

kakor dinge leta, stavim predlog, naj se izroči to 
poročilo odseku, ki ima poročati o delovanji deželnega 
odbora.
(Predlog se podpira in obvelja. — Der Antrag wird 

unterstützt und angenommen.)

2 4 . Poročilo deželnega odbora, da se je 
Dedekova hiša na spodnjih Poljanah
kupila za bolnišno podružnico.

(Priloga 15.)
24. Bericht des Landesausschusses über den An

kauf des Dedek'schen Hauses in der untern 
P o ljana  hier zum Zwecke einer Kranken
hausfiliale.

(Beilage 15.)

(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč
nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

2 5 . Poročilo deželnega odbora s prora
čunom gledišnega zaklada 1. 1 8 7 8 .

(Priloga 16.)
25. Bericht des Landesausschusses über den V or

anschlag des Theaterfondes für das J a h r  
1878.

(Beilage 16.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

2 6 . Poročilo deželnega odbora s prora
čuni kranjskih ustanovnih zakladov 
za 1. 1 8 7 8 .

(Priloga 17.)
26. Bericht des Landesausschufses mit den V or

anschlägen der krainischen Stiftungsfonde für 
das J a h r  1878.

(Beilage 17.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

2 7 . Poročilo deželnega odbora s prora
čunom normalno-šolskega zaklada za 
1. 1 8 7 8 . in z računskim sklepom za 
1. 1 8 7 6 .

(Priloga 18.)
27. Bericht des Landesausschusses über den V or

anschlag des krainischen Normalschulfondes 
für das J a h r  1878 und den Rechnungsab
schluß für das J a h r  1876.

(Beilage 18.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. — Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

2 8 . Poročilo deželnega odbora s prora
čunom norišno-stavbnega zaklada za 
1. 1 8 7 8 . in računskim sklepom za 
I. 1 8 7 6 .

(Priloga 19.)
28. Bericht des Landesausschusses, mit welchem 

der Voranschlag des Jrrenhausbaufondes



für das Jahr 1878 und dessen Rechnungs
abschluß für das Jahr 1876 vorgelegt werden. 

(B eilage 19.)
(Izroči se po predlogu deželnega odbora finanč

nemu odseku. —  Wird über Antrag des Landesaus
schusses dem Finanzausschüsse zugewiesen.)

89 . Poročilo deželnega odbora s prora
čunom deželnega zaklada za I. 1 8 7 8 .

(Priloga 20.)
29. Bericht des Landesausschusses über den V or

anschlag des Landessondes für das Jahr 1878. 
(Beilage 20.)

30 . Poročilo deželnega odbora z račun
skimi sklepi kranjskih ustanovnih za
kladov za 1. 1 8 7 6 .

(Priloga 22.)
30. Bericht des Landesausschusses mit der V or

lage der Rechnungsabschlüsse der krainischen 
Stiftungsfonde für das Jahr 1876.

(B eilage 22.)

31 . Poročilo deželnega odbora z glavnim  
pregledom in računskim sklepom de
želnega zaklada in njegovih podza- 
kladov za I. 1 8 7 6 .

(Priloga 24.)
31. Bericht des Landesausschusses, mit welchem 

die Hauptübersicht des Gebarungsergebniffes 
und des schließlichen Vermögensstandes des 
Landessondes und seiner S u b fonde für das 
Jahr 1878 vorgelegt wird.

(B eilage 24.)
Landeshauptmann:

Nachdem diese Vorlagen bisher noch nicht vertheilt 
werden konnten, so werde ich mir erlauben in Betreff 
derselben später einen speziellen Antrag zu stellen.

W ir kommen nun zum Punkt 32  der Tagesordnung.
32. Poročilo deželnega odbora s predlo

gom za zboljšanje plačila muzejnega 
služabnika Ferdinanda Šulca.

(Priloga 21 .)
32. Bericht des Landesausschusses mit dem A n

la g e  zur Aufbesserung der Bezüge des 
Ferdinand Schulz, Musealdieners.

(Beilage 21.)

Landeshauptmann:
Hinsichtlich dieser Vorlage stellt der Landesausschuß 

keinen formellen Antrag und ich stelle die Anfrage, ob 
ein solcher von einem der Herren Abgeordneten gestellt 
w ird?

Poslanec dr. Poklukar:

N asvetujem , da se  izroči finančnemu odseku  
(predlog se  podpira in obvelja —  der Antrag wird 
unterstützt und angenommen).

Landeshauptmann:
Ich  habe bereits erwähnt, daß die sub Punkt 29, 30, 

31 der Tagesordnung angeführten Gegenstände noch 
nicht gedruckt vorliegen und ich möchte mir vom hohen 
Hause die Erlaubniß erbitten, sobald diese Berichte aus 
dem Drucke kommen und an die Herren Abgeordneten 
vertheilt w erden, gleichzeitig deren unmittelbare Z u
weisung an den vom hohen Landtage schon heute dafür 
zu bestimmenden Ausschuß veranlassen zu dürfen.

D er Punkt 29  (Bericht des Landesausschusses über 
den Voranschlag des Landessondes für das Jah r 1878)  
ist finanzieller Natur und ich beantrage die unmittelbare 
Zuweisung desselben an den Finanzausschuß (predlog  
se  podpira in obvelja —  der Antrag wird unterstützt 
und angenommen). D ie  Vorlage geht daher unmittelbar 
an den Finanzausschuß.

D er Punkt 30  (Bericht des Landesausschusses 
mit der V orlage der Rechnungsabschlüsse der krainischen 
Stiftungsfonde für das J ah r 1876) ist ebenfalls finan
zieller N atur und ich beantrage im gleichen S in n e die 
unmittelbare Zuweisung an den Finanzausschuß (pod
pira se  in obvelja —  wird unterstützt und angenommen).

D en gleichen Antrag stelle ich hinsichtlich des 31. 
Gegenstandes der Tagesordnung (Bericht des Landes
ausschusses, mit welchem die Hauptübersicht des Geba
rungsergebnisses und des schließlichen Vermögensstandes 
des Landessondes und seiner Subfonde für das Jahr  
1876  vorgelegt wird. (Podpira se  in obvelja —  wird 
unterstützt und angenommen.)

D ie  Vorlage geht ebenfalls unmittelbar an den 
Finanzausschuß.

D er letzte Gegenstand der Tagesordnung endlich ist:

3 3  Poročilo deželnega odbora zarad iz
stopa Cirkniške občine iz okrajnega 
sodišča L ogaškega in prestopa v 
okrajno sodišče v Ložu.

(P riloga 23.)
3 3 . Bericht des Landesausschusses, betreffend die 

Ausscheidung der Ortsgemeinde Zirknitz aus 
dem Gerichtsbezirke Loitsch und Zuweisung 
in jenen von Laas.

(B eilage 23.)
Dieser Gegenstand, der ebenfalls noch im Drucke 

sich befindet, ist volkswirthschaftlicher Natur und wird
2 *



seinerzeit unzweifelhaft dem volkswirthschaftlichen A us
schüsse zuzuweisen sein.

Ich  bitte auch hier um die Ermächtigung, diese 
V orlage unmittelbar an diesen Ausschuß leiten zu dürfen 
(pritrduje se  —  Zustimmung). —  D ie  Vorlage geht 
daher unmittelbar an den volkswirthschaftlichen Ausschuß.

Landeshauptmann:
E s sind eine Reihe von Petitionen dem Landes

ausschusse zugekommen, die derselbe jedoch nicht in seinem 
Wirkungskreise erledigen zu sollen glaubte, nachdem Ge
genstände solcher Art von einem Beschlusse des hohen 
Hauses abhängen. Ich  theile demnach diese Petitionen  
dem hohen Landtage mit:

Gesuch der Freitischstiftung am Joanneum  in Graz 
um Unterstützung.

(Izroči se  finančnemu odseku. —  Wird dem F i
nanzausschüsse zugewiesen.)

Gesuch der M aria  Zapletu um Weiterbezug der 
Gnadengabe jährlicher 31 %  fl. für ihre Tochter M arie.

(Izroči se  finančnemu odseku. —  Wird dem F i
nanzausschüsse zugewiesen.)

Gesuch des Karl Lesar, Hörer der technischen 
Hochschule in Wien, um Unterstützung.

(Izroči se  finančnemu odseku. —  Wird dem F i
nanzausschüsse zugewiesen.)

Gesuch des provisionirten Z w angsarbeitshausauf
sehers Franz Bajec um Fortbezug rücksichtlich Erhöhung 
der Gnadengabe.

(Izroči se  finančnemu odseku. —  Wird dem F i
nanzausschüsse zugewiesen.)

Endlich sind zwei Petitionen mitzutheilen, die unter 
der Adresse des Landtages an mich gelangt sind, die 
eine

Bittgesuch des Unterstützungsvereines für Hörer 
der Rechte in W ien um Unterstützung; die andere

Bittgesuch des filosofischen Unterstützungsvereines 
in W ien um Unterstützung.

Ich  erachte auch diese 2 Petitionen dem Finanz
ausschüsse zuweisen zu können.

Seja se konča 15 minut čez 1. uro, —

(Izroče se  finančnemu odseku. —  Werden dem 
Finanzausschüsse zugewiesen.)

S o m it haben wir unsere heutige Tagesordnung 
erschöpft. Ich  mache bemerklich, daß sich in Vorberei
tung noch folgende Vorlagen befinden, welche ich vor
läufig nur ankündige:

D er Rechenschaftsbericht, der Bericht des Laudes
ausschusses betreffend den Jrrenhausbau, der Bericht 
des Landesausschusses betreffend die Behandlung der 
Obergurk - Großlupper S traße, der Bericht des Lan- 
desausschuffes betreffend die Umlegung der Auersperg 
S traß e, und der Bericht des Landesausschusses betref
fend die B ew illigung verschiedener Gemeinde k lagen , 
worüber die Verhandlungen mit den betreffenden Ge
meinden noch im Zuge sind.

Zum Schluffe ersuche ich noch die Herren in der 
Kanzlei des Hauses ihre Wohnungen anzugeben, damit 
ihnen die M ittheilungen in dieselben zugestellt werden.

E s  erübrigt mir nur noch in Bezug auf die näch
ste Sitzung und deren Tagesordnung M ittheilung zu 
machen. W ie S ie  sehen, sind ihnen sämmtliche V or
lagen, die uns jetzt zur Verfügung stehen, bis auf ei
nige von minderer Bedeutung mitgetheilt worden, so 
daß es jetzt darauf ankommt, daß uns die Ausschüsse 
das M aterial zur Berathung in pleno zur Verfügung 
stellen.

Nachdem jedoch die Ausschüsse zur Bearbeitung 
dieses umfangreichen M ateriales längere Z eit benöthigen 
werden, so wäre es nicht angezeigt in Kürze eine P le 
narsitzung anzuordnen und ich bitte mir die Ermächti
gung zu ertheilen, den T ag der nächsten Sitzung a ls  
auch deren Tagesordnung im schriftlichen Wege bekannt 
geben zu dürfen.

Ich ersuche den Landesausschuß sich nach Schluß  
der Sitzung zu einer kurzen Berathung hier zu versam
meln.

Ich  erkläre die heutige Sitzung für geschlossen.

Schluß der Sitzung 1 Uhr 15 Minuten.


